

Наумов В.Ю.

студент

4 курс, Юридический институт

национального исследовательского Томского государственного

университета

Россия, г. Томск

Научный руководитель: Геймбух Н.Г.

ПОНЯТИЕ И ИСТОЧНИКИ МЕЖДУНАРОДНОГО ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА

***Аннотация:** Статья посвящена понятию и источникам международного гуманитарного права. В статье содержится комплексный анализ понятия международного гуманитарного права, сфера его применения. В статье рассматриваются источники международного гуманитарного права, их сфера действия.*

***Ключевые слова:** Международное право, международное гуманитарное право, международные договоры РФ, ООН, Международный комитет Красного креста.*

***Annotation:** The article is devoted to the concept and sources of international humanitarian law. The article contains a comprehensive analysis of the concept of international humanitarian law, the scope of its application. The article considers the sources of international humanitarian law, their scope.*

***Key words:** International law, international humanitarian law, international treaties of the Russian Federation, UN, International Committee of the Red Cross.*

Под международным гуманитарным правом понимается совокупность норм, предметом правового регулирования которых является ограничение

последствий вооруженных конфликтов. Оно защищает как мирное население, так и лиц, которые участвовали, но уже не участвуют в вооруженных конфликтах; устанавливает ограничения на средства и методы ведения войны. В литературе встречаются работы, в которых международное гуманитарное право именуется «правом войны» или «правом вооруженного конфликта».

Говоря о вопросе истоков и истории возникновения международного гуманитарного права, следует отметить, что в части ведения войны международное гуманитарное право основывается на обычаях ведения войны, которые возникли еще при древних цивилизациях. Первый же судебный процесс по делу о военных преступлениях — это суд над Петром фон Гагенбахом в Австрии, который состоялся в 1474 году и решением, по которому стал приговор к смертной казни.

Кодификация международного гуманитарного права началась в 19 веке, с принятия Женевской конвенции 1864 года и Санкт-Петербургской декларации 1868 года, которая запрещала некоторые виды снарядов. С тех пор страны принимают правила международного гуманитарного права, которые представляют собой сбалансированный компромисс между военными потребностями стран и гуманитарными потребностями лиц, оказавшихся вовлеченными в вооруженный конфликт.

Из вышесказанного вытекает непосредственная сфера применения международного гуманитарного права. Оно применяется во время ведения военных действий для обозначения допустимых способов ведения боя, для закрепления и обеспечения исполнения норм, защищаю тех лиц, которые находятся в зоне риска военных действий либо участвовали в этих самых военных действиях, но больше этого не делают. Все гуманитарное право зиждется на Женевских конвенциях и на других международных договорах. Часть положений женевский конвенций закрепляет, на какие субъекты распространяется действие их норм. Таким образом, статья 4 Женевской

конвенции от 12 августа 1949¹ года о защите гражданского населения во время войны устанавливает следующее: «Под защитой настоящей Конвенции состоят лица, которые в какой-либо момент и каким-либо образом находятся в случае конфликта или оккупации во власти стороны, находящейся в конфликте, или оккупирующей державы, гражданами которой они не являются.

Как следует из дат принятия современных правовых актов, регулирующих деятельность сторон в рамках международного гуманитарного права, новый виток развития этой отрасли стал следствием многочисленных человеческих жертв как военных, так и среди гражданского населения, понесенных в результате негуманных способов ведения боя, но что более важно, негуманного обращения с военнопленными.

Граждане какого-либо государства, не связанного настоящей Конвенцией, не состоят под ее защитой. Граждане какого-либо нейтрального государства, находящиеся на территории одного из воюющих государств, и граждане какого-либо совоюющего государства не будут рассматриваться в качестве покровительствуемых лиц до тех пор, пока государство, гражданами которого они являются, имеет нормальное дипломатическое представительство при государстве, во власти которого они находятся.

Однако положения раздела II имеют более широкое поле применения, определенное в статье 13.

Лица, которые состоят под защитой Женевской конвенции от 12 августа 1949 года об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях, или Женевской конвенции от 12 августа 1949 года об улучшении участи раненых, больных и потерпевших кораблекрушение из состава вооруженных сил на море, или Женевской конвенции от 12 августа 1949 года об обращении

¹ Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны. — Текст : электронный // un.org : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/geneva_civilian_1.shtml (дата обращения: 23.05.2023).

с военнопленными, не будут рассматриваться в качестве лиц, которые пользуются покровительством по смыслу настоящей Конвенции.»

Из вышеуказанного следует, что в согласии к подчинению нормам международных договоров государства добровольно жертвуют частью своего суверенитета на совершение любых действий и полную независимость. В международном гуманитарном праве не закрепляются санкции на нарушение норм соглашений, реакцией на их нарушение выступают международный суд, санкции. В этом заключается его «идеализированность»: соблюдение высшей ценности, то есть человека и его прав и свобод, стоит для любого государства на первом месте. Именно поэтому государства готовы отречься от части неограниченных ничем свобод- для соблюдения прав людей в целом, а не только граждан отдельно взятых государств.

Это возвращает нас к вопросу о месте международного гуманитарного права в системе международного права. Из ранее сказанного вытекает, что правом войны оно именуется от того, что применяется в период вооруженных конфликтов для снижения урона гражданской инфраструктуры. Для понимания места международного гуманитарного права и вопроса об актуальности его в конкретных ситуациях, следует разобраться в термине «вооруженный конфликт» и рассмотреть положения Женевских конвенций на этот счет и толкования права Международного комитета Красного Креста по этому вопросу. Общая статья 2 Женевских конвенций 1949 г. устанавливает: *«Помимо постановлений, которые должны вступить в силу еще в мирное время, настоящая Конвенция будет применяться в случае объявленной войны или всякого другого вооруженного конфликта, возникающего между двумя или несколькими Высокими Договаривающимися Сторонами, даже в том случае, если одна из них не признает состояния войны.*

Конвенция будет применяться также во всех случаях оккупации всей или части территории Высокой Договаривающейся Стороны, даже если эта оккупация не встретит никакого вооруженного сопротивления». В

соответствии с этим положением, международным вооруженным конфликтом является тот, в котором друг другу противостоят государства. МВК имеет место, когда одно или несколько государств используют свои вооруженные силы против другого государства, независимо от причин или интенсивности конфронтации². В соответствии с комментарием³ к Женевским конвенциям и известным толкованием понятия международного вооруженного конфликта следует вывод, что применение норм международного гуманитарного права возможно исходя из фактических обстоятельств и обстановки. Не требуется публичное объявление войны или ее признание.

В течение всего времени своего существования международное гуманитарное право по большей части базировалось на международных обычаях. Эта ситуация стала меняться с момента закрепления этих обычаев в международных договорах и в Женевских конвенциях. Тем не менее, классификация источников международного гуманитарного права несколько шире. В нее входят так называемое Гаагское право, Женевское право и обычное право. Под Гаагским правом понимаются Конвенции о законах и обычаях сухопутной войны, войны на море и в воздушном пространстве, соглашения о применении конкретных видов оружия. В обычное право входит Оговорка Мартенса, предполагающая использование принципов гуманности, человечности и здравого смысла при отсутствии нормативного регулирования в сфере международных правоотношений. Под Женевским правом понимаются женевские конвенции и дополнительные протоколы к ним. На данный момент именно они являются основным источником международного гуманитарного права.

² Как определяется в международном гуманитарном праве термин «вооруженный конфликт»? — Текст : электронный // icrc.org : [сайт]. — URL: <https://www.icrc.org/ru/document/kak-opredelyaetsya-v-mezhdunarodnom-gumanitarnom-prave-termin-vooruzhennyi-konflikt> (дата обращения: 24.05.2023)..

³ Брюно, Демейер Обновленный Комментарий МККК к Женевской конвенции II: право вооруженного конфликта на море — не так сложно, как кажется / Демейер Брюно, Хенкерте Жан-Мари, Химстра,и,Эллен Хелен. — Текст : непосредственный // Международный журнал Красного Креста. — 2016. — № 902. — С. 1-19.

Первая Женевская конвенция является результатом переосмысления и переработки Женевских конвенций 1864, 1906 и 1929 годов. Это конвенция о защите раненых и больных во время войны на суше. Эта конвенция состоит из 64 статей, предусматривающих защиту раненых, больных, медицинского и духовного персонала, а также медицинских формирований и санитарно-транспортных средств. В двух приложениях к Конвенции содержатся проект соглашения о санитарных зонах и форма удостоверения личности для медицинского и духовного персонала.

Вторая Женевская конвенция⁴ защищает раненых, больных и потерпевших кораблекрушение во время морского боя.

Она пришла на смену Гаагской конвенции 1907 года «О применении принципов женевской конвенции к морской войне». По своей сути она очень схожа с первой женевской конвенцией. В ней содержатся 63 статьи, которые применяются к ведению войны на море. В приложении к ней содержится форма удостоверения медицинского и духовного персонала.

Третья женевская⁵ конвенция защищает военнопленных. Она пришла на смену Конвенции о военнопленных 1929 года. В ней содержится 143 статьи (в 1929 было только 97 статей). В современной Конвенции содержится широкий перечень категорий лиц, имеющих право на статус военнопленного, в ней сформулированы условия и место содержания в плену, условия и возможность их труда, их финансовых средств, получаемой ими гуманитарной помощи и возбуждаемого против них судебного преследования. Один из важнейших принципов, установленных в этой Конвенции- обязанность стороны передать военнопленных незамедлительно после окончания военных действий. К

⁴ ЖЕНЕВСКАЯ КОНВЕНЦИЯ об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море от 12 августа 1949 года. — Текст : электронный // электронный фонд правовых и нормативно-технических документов : [сайт]. — URL: <https://docs.cntd.ru/document/1901038> (дата обращения: 23.05.2023).

⁵ Женевская конвенция от 12 августа 1949 года об обращении с военнопленными. — Текст : электронный // un.org : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/geneva_prisoners_1.shtml (дата обращения: 23.05.2023).

Конвенции имеется пять приложений, содержащих различные типовые соглашения, правила, удостоверение личности и образцы карточек.

Четвертая женеvская конвенция предоставляет защиту гражданским лицам, в том числе на оккупированной территории. В этом и заключается одна из особенностей развития современного международного гуманитарного права: до 1949 года Конвенции касались лишь лиц, принимающих участие в военных действиях. Именно события Второй мировой войны показали, чем чревато отсутствие конвенции, которая бы защищала гражданских лиц, оказавшихся вовлеченными в военные действия.

В это Конвенции содержится 159 статей. В ней есть краткий раздел, посвященный общей защите населения от различных последствий войны, но не затрагивающий ведения военных действий. Этот аспект будет рассмотрен позже, в Дополнительных протоколах 1977 года.

В Конвенции проясняются обязательства оккупирующей стороны по отношению к гражданским лицам, содержатся подробные положения о гуманитарной помощи, которая оказывается населению оккупированной территории. В ней устанавливается статус лиц, пользующихся защитой, правила обращения с ними, разница между положениями иностранцев на территории одной из сторон в конфликте и положением гражданских лиц.

Три приложения к Конвенции содержат проект соглашения о санитарных зонах, проект правил, касающихся гуманитарной помощи, и формы карточек.

В контексте обсуждения Женевских конвенций следует упомянуть статью 3, которая является общей для Конвенций. Она уникальна тем, что впервые предусматривала нормы, которые должны применяться к немеждународным конфликтам. Существует много типов подобных конфликтов. Среди них традиционные гражданские войны, внутренние вооруженные конфликты, которые захватывают территорию других государств, или внутренние конфликты, в которые, помимо правительства,

вмешиваются третьи государства или многонациональные силы⁶. По своему смыслу эта статья похожа на самостоятельную Конвенцию внутри уже существующей Конвенции, так как содержит самые главные нормы Женевских конвенций в очень сжатом формате и делает возможным их применение в немеждународных конфликтах. Суть этой статьи заключается в том, что она требует гуманного обращения со всеми лицами, которые находятся в руках у воюющей стороны. Она запрещает всякую жестокость по отношению к заложникам, включая убийство, пытки, унижающее обращение, ненадлежащее судебное разбирательство. Она требует не оставлять раненых и больных и оказывать им помощь. Она наделяет Международный комитет красного Креста предлагать свои услуги сторонам в конфликте.

Касаемо вопроса о применении Женевских конвенций: они вступили в силу 21 октября 1950 года. В течение времени, прошедшего с их принятия до настоящего времени множество государств, их ратифицировали. После 2000 года Конвенции ратифицировали последние 7 стран, после которых они стали применяться всеми странами мира.

В этой связи следует упомянуть роль Международного комитета Красного Креста. В соответствии с уставом МККК, в его функции входит «разъяснять положения международного гуманитарного права, применяемого в период вооруженных конфликтов, и распространять знания о нем, а также подготавливать его развитие;⁷». Как следует из указанного положения, в функции Международного комитета Красного Креста входит разъяснение норм международного гуманитарного права. Именно поэтому нужно выделять роль Красного Креста, не только как ассоциации, защищающей права людей, вовлеченных в вооруженные конфликты, но и субъект международного права,

⁶ Статья от 08 августа 2019 г. «Женевские конвенции: основа международного гуманитарного права» [Электронный ресурс] // сайт Международного комитета красного Креста // URL: <https://www.icrc.org/ru/document/zhenevskie-konvencii-osnova-mezhdunarodnogo-gumanitarnogo-prava> (дата обращения- 22 мая 2023 г.)

⁷ Устав Международного комитета Красного Креста (вступил в силу 1 января 2018 г.). — Текст : электронный // [icrca.org](https://www.icrc.org/ru/document/ustav-mezhdunarodnogo-komiteta-krasnogo-kresta-prinyatyy-18-dekabrya-2014-g-i-vstupivshiy-v) : [сайт]. — URL: <https://www.icrc.org/ru/document/ustav-mezhdunarodnogo-komiteta-krasnogo-kresta-prinyatyy-18-dekabrya-2014-g-i-vstupivshiy-v> (дата обращения: 23.05.2023).

дающий официальные толкования норм права, являющиеся источниками права.

Говоря о Дополнительных протоколах к Женевским конвенциям, следует упомянуть, что они принимались в ответ на у величающееся число конфликтов в мире в течение двух десятилетий после принятия Женевских конвенций. В 1977 году были приняты два дополнительных протокола к четырем Женевским конвенциям, которые были призваны усилить защиты жертв международных (Протокол 1) и немеждународных конфликтов (Протокол 2). Также они налагали ограничения на средства и методы ведения войны.

Международное гуманитарное право — это часть международного публичного права, предметом регулирования которого выступают отношения между государствами, возникающие при наличии между ними вооруженных конфликтов. Его основными целями являются снижение урона в отношении гражданской инфраструктуры, защита гражданского населения, оказавшегося под влиянием вооруженного конфликта, защита военнопленных от негуманного обращения, контроль за недопущением использования неконтролируемого оружия массового поражения.

В современном мире постоянно возникают вооруженные конфликты, при том, в связи с постоянным технологическим развитием, развиваются и средства ведения войны. В рамках ранее существовавших международных договоров не урегулированы многие вновь возникающие угрозы для лиц, не принимающих участие в боевых действиях. В связи с этим, определение правовой природы и источников международного гуманитарного права носит исключительно практический характер и является строго актуальным вопросом.

Использованные источники:

1. Всеобщая декларация прав человека (принята на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) от 10 декабря 1948 г.). — Текст : электронный // constitution.garant.ru : [сайт]. — URL: <https://constitution.garant.ru/act/right/megdunar/10135532/> (дата обращения: 26.05.2023). Женевская Конвенция о защите гражданского населения во время войны (Женева, 12 августа 1949 г.)

2. Декларация о запрещении применения ядерного и термоядерного оружия Принята резолюцией 1653 (XVI) Генеральной Ассамблеи от 24 ноября 1961 года. — Текст : электронный // un.org : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/nuc_prohibition.shtml (дата обращения: 24.05.2023).

3. ЖЕНЕВСКАЯ КОНВЕНЦИЯ об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море от 12 августа 1949 года. — Текст : электронный // электронный фонд правовых и нормативно-технических документов : [сайт]. — URL: <https://docs.cntd.ru/document/1901038> (дата обращения: 23.05.2023). Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I) от 8 июня 1977 г.

4. Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны. — Текст : электронный // un.org : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/geneva_civilian_1.shtml (дата обращения: 23.05.2023). Женевская Конвенция об обращении с военнопленными (Женева, 12 августа 1949 г.)

5. Женевская конвенция от 12 августа 1949 года об обращении с военнопленными. — Текст : электронный // un.org : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/geneva_prisoners_1.sht

ml (дата обращения: 23.05.2023). Конвенция о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта (Гаага, 14 мая 1954 г.)

6. Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении Одобрена резолюцией 2826 (XXVI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1971 года. — Текст : электронный // [icrc.org](https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/treaties-ccw-101080.htm#:~:text=Помочь-) : [сайт]. — URL: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/treaties-ccw-101080.htm#:~:text=Помочь->, Конвенция%20о%20запрещении%20или%20ограничении%20применения%20конкретных%20видов%20обычного%20оружия, Женева%2С%2010%20октябрия%201980%20года. (дата обращения: 24.05.2023).

7. Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении Принята в Париже 13 января 1993 года. — Текст : электронный // [un.org](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/chemweapons.shtml) : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/chemweapons.shtml (дата обращения: 24.05.2023). Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении Одобрена резолюцией 2826 (XXVI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1971 года. — Текст : электронный // [un.org](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bacweap.shtml) : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bacweap.shtml (дата обращения: 24.05.2023).

8. Конвенция по кассетным боеприпасам. Принята на Дипломатической конференции для принятия конвенции по кассетным боеприпасам (Дублин, 19–30 мая 2008 года) — Текст : электронный // [un.org](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cluster_munitions.shtml) : [сайт]. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cluster_munitions.shtml (дата обращения: 24.05.2023).

9. Устав Международного комитета Красного Креста (вступил в силу 1 января 2018 г.). — Текст : электронный // circa.org : [сайт]. — URL: <https://www.icrc.org/ru/document/ustav-mezhhdunarodnogo-komiteta-krasnogo-kresta-prinyatyu-18-dekabrya-2014-g-i-vstupivshiy-v> (дата обращения: 23.05.2023).

10. Брюно, Демейер Обновленный Комментарий МККК к Женевской конвенции II: право вооруженного конфликта на море — не так сложно, как кажется / Демейер Брюно, Хенкерте Жан-Мари, Химстра,и,Эллен Хелен. — Текст : непосредственный // Международный журнал Красного Креста. — 2016. — № 902. — С. 1-19.

11. Винсент, Шетай Вклад Международного суда в международное гуманитарное право / Шетай Винсент. — Текст : непосредственный // Международный журнал Красного Креста. — 2003. — № . — С. 89-128.

12. Гнатовский, Н. Н. МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ ПРАВО: НАСКОЛЬКО ОГРАНИЧЕНЫ ВОЗМОЖНОСТИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВОСУДИЯ? / Н. Н. Гнатовский. — Текст : непосредственный // Международное правосудие. — 2013. — № . — С. 65-73.

13. Давид Э. Принципы права вооруженных конфликтов: Курс лекций, прочитанных на юридическом факультета Открытого Брюссельского университета. М.: Международный комитет Красного Креста. 2011. 1114 с.

14. Зурабова, Х. М. Статус комбатанта по международному гуманитарному праву / Х. М. Зурабова. — Текст : непосредственный // Евразийский научный журнал . — 2017. — № . — С. 14-18.

15. Как определяется в международном гуманитарном праве термин «вооруженный конфликт»? — Текст : электронный // icrc.org : [сайт]. — URL: <https://www.icrc.org/ru/document/kak-opredelyaetsya-v-mezhhdunarodnom-gumanitarnom-prave-termin-vooruzhennyu-konflikt> (дата обращения: 24.05.2023)..

16. Конджакулян, К. М. Международное гуманитарное право: общая характеристика / К. М. Конджакулян, А. А. Казакова. — Текст : непосредственный // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. — 2014. — № . — С. .
17. Кукушкина, А. В. Международное гуманитарное право и оговорка Мартенса / В. К. Анна, И. И. Абрам, Н. Ш. Владимир. — Текст : непосредственный // Закон и право. — 2019. — № . — С. 159-163.
18. Малахов, И. С. Международное гуманитарное право: дефиниция и содержание (политологический аспект) / И. С. Малахов. — Текст : непосредственный // Вестник Кемеровского государственного университета. — 2012. — № 3. — С. 162-168.
19. Международное гуманитарное право и частные военные и охранные компании. — Текст : электронный // icrc.org : [сайт]. — URL: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/faq/pmsc-faq-150908.htm> (дата обращения: 26.05.2023).
20. Международное право : учебник / отв. ред. В. И. Кузне- М43 цов, Б. Р. Тузмухамедов. — 3-е изд., перераб. — М. : Норма : Инфра-М, 2010. — 720 с.
21. Международное право : учебник для бакалавров / отв. ред. К. А. Бекашев. - Москва: Проспект, 2014. - 352 с.
22. Международное право. В 2 ч. Ч. 1: учебник для академического бакалавриата / М43 под ред. А. Н. Вылегжанина. - 3-е изд. перераб. и доп. - М. : Издательство Юрайт, 2016. - 290 .с - Серия : Бакалавр. Академический курс.
23. Пикте Ж. Развитие и принципы международного гуманитарного права. М., 2001. С. 11.
24. Смирных, С. Е. Значение Нюрнбергского процесса для дальнейшего развития международного права / С. Е. Смирных. — Текст : непосредственный // Вестник Московского университета МВД России. — 2018. — № 3. — С. 163-166.

25. Статья от 08 августа 2019 г. «Женевские конвенции: основа международного гуманитарного права» [Электронный ресурс] // сайт Международного комитета красного Креста // URL: <https://www.icrc.org/ru/document/zhenevskie-konvencii-osnova-mezhdunarodnogo-gumanitarnogo-prava> (дата обращения- 22 мая 2023 г.)